Доклад «Итоги работы отрасли «Культура» муниципального района «Печора» за 2013 год и перспективы развития на 2014 год»
В 2013 году учреждения культуры МР «Печора» работали в соответствии с установленными плановыми значениями объема и качества предоставления муниципальных услуг. Современная сфера культурной жизни МР «Печора» обеспечивается деятельностью муниципальных учреждений: «Межпоселенческое клубное объединение «Меридиан», в которое входит 20 учреждений клубного типа, «Городское объединение «Досуг», «Городское объединение «Центр досуга и кино», «Межпоселенческая централизованная библиотечная система», объединяющая 21 библиотеку, «Печорский историко-краеведческий музей», «Детская школа искусств г. Печора».
С начала 2013 года начало работу муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная бухгалтерия», с сентября 2013 года - муниципальное бюджетное учреждение «Объединенное АвтоХозяйство». В марте 2013 года были внесены изменения в структуру Управления культуры, физкультуры, спорта и туризма МР «Печора» - свою работу начали две самостоятельные структуры: Управление культуры и туризма МР «Печора» и Сектор по физической культуре и спорту администрации МР «Печора».
Бюджет. На 2013 год бюджет по отрасли составил 6,06 % к общему бюджету района. Расходы на заработную плату составили 115 млн. 782 тыс. руб., на коммунальные платежи - 12 млн. 86 тыс. руб.
Кадровый состав. В отрасли работают 371 человек. Состав творческих работников учреждений культуры, дополнительного образования детей составляет 232 человека. Из них с высшим образованием – 88 человек, средним специальным – 130 человек, общим – 15.
В 2013 году прошли курсы повышения квалификации – 48 человек. Обучение пройдено по разным направлениям деятельности на базе Центра народного творчества и повышения квалификации, Национального музея РК, Печорского промышленно-экономического техникума, в г. Санкт- Петербурге, в г. Москве и т.д.
Программно-целевой метод.
В 2013 году была проделана работа по реализации долгосрочной муниципальной целевой программы «Развитие культуры, физической культуры, спорта и туризма в МР «Печора», в состав которой вошли пять подпрограмм: «Кадры отрасли «Культура»  МО МР «Печора», «Развитие туризма в МР «Печора», «Сохранение и развитие государственных языков на территории МР «Печора», «Развитие физической культуры и спорта в МР «Печора», «Сохранение и развитие культуры в МР «Печора». Впервые в истории отрасли «Культура» за счет средств, предусмотренных в муниципальной целевой подпрограмме «Кадры отрасли «Культура», приобретено в I квартале 2013 года жилье для молодого специалиста. 
В течение 2013 года за счет программно-целевых средств на отрасль «Культура» было израсходовано 18 млн. 838 тыс. рублей. 
Укрепление материально – технической базы учреждений является одним из факторов оказания качественных услуг муниципальными учреждениями культуры и дополнительного образования детей. Укрепление материально – технической базы учреждений в 2013 году осуществлялось за счет средств федерального, республиканского, местного бюджетов и внебюджетных источников финансирования.
МБУ «Печорская межпоселенческая централизованная библиотечная система». В 2013 году были произведены ремонтные работы на общую сумму 1 млн. 652 тыс. руб. Приобретено музыкальное оборудование, оргтехника стоимостью 500 тыс. руб. В учреждении установлена охранная сигнализация и выведена на пульт вневедомственной охраны. 
МБУ «ГО «Досуг». В 2013 году выполнен ремонт учреждения за счет средств ГП «Печора» на сумму свыше 600 тыс. рублей, приобретены строительные материалы на сумму 123 тыс. руб. В 2013 году были приобретены: оргтехника, музыкальное оборудование, мебель, сценическая обувь, костюмы. Всего затрачено на укрепление материально – технической базы 422 тыс. руб.
МБУ «Межпоселенческое клубное объединение «Меридиан». За отчетный период учреждением приобретено световое оборудование для ДК п. Каджером на сумму 500 тыс. руб., баян для ДК с. Соколово стоимостью 380 тыс. рублей. Выполнены ремонтные работы в Домах культуры и Домах Досуга муниципального района на сумму в размере 1 млн. 360 тыс. руб., приобретена мебель, орг. техника, костюмы, ростовые куклы общей стоимостью 1 млн. 505 тыс. руб. На капитальный ремонт Дома культуры железнодорожников было выделено 9 млн. руб., из них 4 млн. руб.- средства муниципального бюджета, 5 млн. руб. - средства ООО «ЛукойлКоми». Деньги освоены в полном объеме. Выполнен ремонт подвальных помещений, 2 этажа – кабинетов, лестничных пролетов, коридора, фойе, вестибюля, установлена пожарная сигнализация, произведена замена театральных кресел в зрительном зале. Приобретено звуковое оборудование стоимостью 380 тыс. руб. Все это позволило провести юбилейные концерты, посвященные 65-летию города, в январе 2014 года  на базе ДКЖ. 
МБУ «ГО «Центр досуга и кино». В 2013 году за счет средств ГП «Печора» произведен ремонт фасада кинотеатра им. Горького на сумму 93 тыс. руб. Выполнен косметический ремонт в студии «Шондiбан» стоимостью 23 тыс. руб. В парке им. Дубинина оборудованы кассы и бетонная площадка для аттракциона «Миниджет». Стоимость ремонтных работ составила 1 млн. 22 тыс. руб. Благодаря соглашению о социальном партнерстве между Администрацией МО МР «Печора» и ООО «ЛукойлКоми» в парк приобретены аттракционы: железная дорога «Сказка» и цепочная карусель «Тропикана» общей стоимостью 1 млн. 294 тыс. руб. 
МБУ «Печорский историко – краеведческий музей». В 2013 году учреждением приобретены за счет средств ГП «Печора»: мебель, оргтехника для проектной и музейной деятельности, витрины, экспонаты. В отчетном году полностью произведена замена тепловой системы. Отремонтирован зал под новую экспозицию о войне, частично отремонтирован выставочный зал под экспозицию «Лесные вороны и лесные чайки». Согласно требованиям пожарной безопасности учреждением приобретено раздвижка и газовое оборудование для безопасного хранения музейных предметов. Всего освоено 747 тыс. руб. на укрепление материально – технической базы учреждения.
МАОУ ДОД «Детская школа искусств г. Печора». В отчетном году для художественного отделения ДШИ было выделено отдельное помещение по Печорскому проспекту, д. 65. В отделении сделан ремонт, открытие состоялось 3 декабря 2013 г. Также обновлен концертный зал школы, выполнен ремонт запасных выходов, гардероба учреждения, установлены пластиковые окна. Общая стоимость работ по учреждению составила 3 млн. 214 тыс. руб. На соблюдение норм охраны труда и пожарной безопасности израсходовано 565 тыс. руб., приобретено новое музыкальное оборудование и оргтехника стоимостью 954 тыс. руб.
Проведение мероприятий.
Культурно – досуговые учреждения (МБУ «ГО «Досуг», МБУ «ГО «ЦДиК», МБУ «МКО «Меридиан»). Наиболее популярные формы проведения – концертные и игровые программы, вечера отдыха, фестивали-конкурсы, утренники, народные гулянья, дискотеки, вечера отдыха, театрализованные представления. Среди информационно-просветительских форм – викторины, беседы, литературно-музыкальные композиции, презентации. 
На территории МР «Печора» работают 236 клубных формирований культурно – досуговых учреждений, количество участников составляет          3 тыс. человек. В 2013 году проведено 3, 5 тыс. мероприятий, которыми охвачено 54 тыс. человек.
МБУ «Печорский историко – краеведческий музей». В отчетном году по сравнению с предыдущим годом количество посетителей музея увеличилось на 11, 2%. Фонды учреждения пополнились на 1 тыс. 140 единиц хранения. Второй год подряд успешно проведена акция «Вечер в музее» в рамках празднования Международного дня музеев. Мероприятие посетили более 200 человек. В 2013 году выпущен сборник материалов и документов по истории г. Печоры «Первые шаги».
МБУ «Печорская межпоселенческая централизованная библиотечная система». Возросли плановые показатели по количеству посещений в библиотеках города и района, количеству участников массовых мероприятий. Стало традиционным участие МБУ «ПМЦБС» во всероссийской акции «БиблиоНочь».  В 2013 году участие приняли более 400 жителей города. В отчетном году второй раз сотрудники учреждения смогли принять участие в конкурсе профессионального мастерства «БиблиоМастер-2013». 
Центральная библиотека ведет работу по составлению электронного каталога ЦБС.  Прирост записей в 2013 году составил 8 тыс., объем собственных баз данных на 1 января 2014 года составил 54 тыс. 800 записей. Электронный каталог МБУ «ПМЦБС» доступен в локальном режиме во всех библиотеках и в сети Интернет. Благодаря участию Центральной районной библиотеки г. Печоры с благотворительной библиотечной акцией «Искусство быть в сети» для людей с ограниченными возможностями в конкурсе на соискание грантов Главы РК в области библиотечного дела, учреждение получило Грант Главы РК в размере 50 тыс. рублей.
МБУ «Детская школа искусств г. Печора». За прошедший год проведено более 100 мероприятий, учащиеся приняли участие в 28 конкурсах различного уровня. Количество учащихся в 2013 году составило 484 человека, что на 22,7 % больше в сравнении с 2012 годом. 
На территории МР «Печора» успешно реализуются крупные мероприятия, такие как: фестиваль коми народного творчества «Коми гаж»,  фестиваль – конкурс коми национальной кухни «Нянь да сов», детский фестиваль национальных культур «Венок дружбы», фестиваль декоративно-прикладного искусства «Кудесники Печоры», народное гулянье «Здравствуй, Весна!», открытый фестиваль-конкурс эстрадной песни «Огни Печоры», открытый конкурс хореографического творчества «Танцующие звездочки», фестиваль-конкурс патриотической песни «Песня остается с человеком»,  конкурс вокалистов «Кинопесня», открытый конкурс исполнителей на инструментах имени Заслуженного работника культуры России А.И. Иконникова, театральный фестиваль-конкурс «Печорские лицедеи», фестиваль-конкурс «Рождественская звезда» и многие другие.
Большое внимание учреждениями культуры уделялось профилактике наркомании, токсикомании, алкоголизма, табакокурения. Проведено 71 мероприятие, охвачено 3 тыс. 899 человек.
Регулярно проводятся мероприятия для граждан пожилого возраста, выездные концерты.
Участие в фестивалях-конкурсах.
В 2013 году творческие коллективы МР «Печора» принимали активное участие в фестивалях-конкурсах различного уровня. 
Победителями конкурсов Международного уровня стали 101 человек.
Российского уровня – 5 человек.
Республиканского уровня – 60 человек.
Перспективы развития отрасли на 2014 год .
Выбор приоритетных направлений деятельности на 2014г. базируется на необходимости обеспечения выполнения Указа Президента России № 597, «дорожной карты», продолжения и завершения переходящих программных мероприятий.
	Прежде всего, это развитие инфраструктуры сферы культуры. В 2013 уже началось строительство Социально-культурного центра с универсальным залом на 100 мест в д. Бызовая. Строительство продолжится в 2014 году благодаря поддержке главы администрации, первого заместителя главы администрации, главы района и депутатов Совета МР «Печора». Социально-культурный центр объединит дом культуры, библиотеку, музей и станет центральным объектом в составе Историко-культурного комплекса в д. Бызовая. В 2013 началось строительство еще одного объекта в составе ИКК - это строительство объекта «Административно-бытовой центр в составе турбазы в районе деревни Бызовой».  И уже летом 2014 года турбаза сможет принять первых гостей.
В 2013 году достигнуто соглашение с Министерством культуры РК на строительство Социально-культурного центра на 50 мест в д. Конецбор в 2016 году за счет средств республиканского бюджета. Особая значимость данного центра в  том, что он станет типовым проектом для всей республики. 
Также одним из приоритетных направлений отрасли «культура» в 2014 году останется выполнение положений Указа Президента Российской Федерации № 597, в том числе обеспечение поэтапного повышения оплаты труда работников учреждений культуры. В план мероприятий входит проведение структурных реформ в отрасли, развитие и сохранение кадрового потенциала учреждений культуры, повышение престижности и привлекательности профессии, обеспечение достойной оплаты труда работникам учреждений культуры. В соответствии с вышеназванным указом предусмотрен поэтапный рост оплаты труда работников культуры, достижение целевых показателей по доведению уровня оплаты труда до средней заработной платы по РК к 2018 году. Средняя заработная плата работников культуры за 2013 год составляет 23 тыс. 241 руб., что на 64% выше по сравнению с 2012 годом. В 2014 году средняя заработная плата сотрудников отрасли «Культура» предусматривает рост до уровня до 27 тыс. 577 руб. 
Особенно радует, что 2014 год объявлен Годом культуры в Российской Федерации и  Года здоровья в Республике Коми. В связи с этим все мероприятия отрасли в текущем году будут приурочены к этому событию.
Муниципальный район «Печора» обладает богатым культурно – рекреационным потенциалом, и если грамотно использовать этот ценный ресурс, можно добиться высоких результатов в социально-экономическом развитии района, формировании положительного имиджа города и республики в целом. Тесное и грамотное взаимодействие отраслей «культура» и «туризм» позволила уже сегодня заявить МР «Печора» на международном уровне. С целью развития культурно-этнографического, событийного и гастрономического туризма Управлением культуры и туризма в д. Бызовой ежегодно проводится народное гулянье «Праздник рыбного пирога». В 2014 году  совместно с Корпорацией по развитию туризма Республики Коми был разработан тур «Черинянь гаж» («Праздник рыбного пирога»), который вошел в новый каталог турпродуктов под общим брендом «ЭКО Республика Коми». «Праздник рыбного пирога» представлен наряду с таким праздником, как «Усть-Цилемская горка». Впервые каталог был представлен на IX Международной туристской выставке «Интурмаркет» (15-18 марта 2014 г.,   г. Москва), в рамках которой прошли встречи, форумы, конференции. Количество участников – более 1350 из разных регионов и стран мира. Участие в таких масштабных мероприятиях - хороший способ заявить о туристских возможностях своего региона и заключить контракты с ведущими туроператорами, тем самым обеспечив приезд туристов в Республику Коми. 
