Доклад «Итоги работы отрасли «Культура» 
муниципального образования муниципального района «Печора» 
за 2015 год и перспективы развития на 2016 год»

В 2015 году учреждения культуры МО МР «Печора» работали в соответствии с установленными плановыми значениями объема и качества предоставления муниципальных услуг. 
Сфера культурной жизни МО МР «Печора» в отчетном году претерпела некоторые изменения. 
28 июня 2015 году состоялось открытие нового современного учреждения, осуществляющего функции туристского, культурно-познавательного, информационного, делового центра – МАУ «Этнокультурный парк «Бызовая». Сегодня в учреждении проходят мастер-классы по декоративно-прикладному творчеству, экскурсии, культурно-массовые мероприятия и многое другое.
В 2015 году проведена реорганизация МБУ «ГО «Центр досуга и кино» на МАУ «Кинотеатр им. М. Горького». С 1 апреля 2015 года уставной деятельностью этого учреждения культуры стал показ кинофильмов. Теперь учреждение предназначено для развития киноискусства в МО МР «Печора» - показа кинофильмов, проведения закрытых показов, кинофестивалей и т.д.
В 2015 году в состав МАУ ДО «ДШИ г. Печора» вошел выставочный зал МО МР «Печора». В августе 2015 года в целях завершения ремонта выставочного зала МО МР «Печора» достигнуто соглашение между администрацией МР «Печора» и ООО «Лукойл-КОМИ», в рамках которого выделены средства в размере 3017, 524 тыс. руб. В настоящее время ведутся ремонтные работы.
Напомним, что в ноябре 2014 года состоялось торжественное открытие Дома культуры железнодорожников - единственного сохранившегося в Республике Коми здания лагерного театра с залом с уникальной акустикой, капитальный ремонт которого начался еще в 2008 году. В 2015 году МБУ «МКО «Меридиан» возобновило свою активную деятельность - в здании выступали звезды российского уровня, работали клубные формирования, проходили концерты, конкурсы. 
Стоит отметить, что по состоянию на 01.01.2016 г. в структуру МБУ «МКО «Меридиан» входит 18 филиалов – домов культуры и домов досуга, расположенных на территории сельских и городских поселений. В отчетном году в Печорском районе согласно решению общественного совета по независимой оценке качества работы учреждений культуры МО МР «Печора» (протокол заседания от 02.03.2015 г.) ввиду неэффективности работы было ликвидировано 2 учреждения культуры культурно-досугового типа - Дом досуга-музей п. Луговой и Дом досуга п. Рыбница.
Также уменьшилось количество филиалов МБУ «ПМЦБС» - в отчетном году библиотека-филиал № 7 п. Путеец была ликвидирована в связи с резким снижением показателей, ее деятельность была признана также неэффективной. В результате, по состоянию на 01.01.2016 г. свою работу продолжили 20 филиалов Печорской ЦБС.
По-прежнему, без каких-либо изменений в своей структуре, свою деятельность продолжили: МБУ «Печорский историко-краеведческий музей» и МБУ ГО «Досуг», вспомогательные учреждения – МБУ «Централизованная бухгалтерия» и МБУ «Объединенное АвтоХозяйство». 
Среднесписочный состав работников отрасли – 319 человек.
На 2015 год бюджет по отрасли составил 5,84 % к общему бюджету района. Расходы на заработную плату составили 82 млн. 224 тыс. 200 руб., на коммунальные платежи - 15 млн. 700 тыс. 600 руб.
В 2015 году продолжилась работа по исполнению Указов Президента РФ. Во исполнение Указа Президента № 597 от 07.05.2012 г. «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» по состоянию на 01.01.2016 г. целевые показатели «дорожной карты» достигнуты. Так, в 2015 году средняя заработная плата работников учреждений культуры составила 27 601 руб.
Также во исполнение вышеупомянутого указа, постановления Правительства Российской Федерации от 30.03.2013 г. № 286 «О формировании независимой системы оценки качества работы организаций, оказывающих социальные услуги», в целях повышения качества и доступности социальных услуг для населения, улучшения информированности потребителей о качестве работы учреждений и стимулирования повышения качества работы учреждений, оказывающих социальные услуги в сфере культуры, в отчетном году была продолжена работа общественного совета по формированию независимой системы оценки качества работы муниципальных учреждений, подведомственных Управлению культуры и туризма МР «Печора». В текущем году были осуществлены проверки учреждений культуры, как в городе, так и в районе, составлен рейтинг, разработаны планы по улучшению качества работы учреждений культуры и дополнительного образования. В текущем году согласно имеющимся возможностям мероприятия этих планов будут реализованы.
Укрепление материально – технической базы учреждений всегда являлось одним из факторов оказания качественных услуг муниципальными учреждениями культуры и дополнительного образования детей. Укрепление материально – технической базы учреждений в 2015 году осуществлялось за счет средств республиканского, местного бюджетов и внебюджетных источников финансирования.
В 2015 году в МБУ «Печорская межпоселенческая центральная библиотечная система» были произведены ремонтные работы на общую сумму 1 млн. 20 тыс. 117 руб. Приобретена мебель стоимостью 294 тыс. 566 руб. Освоено средств по программе «Доступная среда» в размере 2 млн. 573 тыс. 200 рублей.
В 2015 году в МБУ ГО «Досуг» были приобретены: сценические костюмы и обувь, мебель, орг. техника, световое оборудование для сцены учреждения, ступенькоход для людей с ограниченными возможностями здоровья и другое. Произведен ремонт сцены. Всего на укрепление МТБ учреждения израсходовано 5 млн 227 тыс. 391 рубль.
За отчетный период МБУ «Межпоселенческое клубное объединение «Меридиан» произвело ремонт в здании Дома культуры железнодорожников: системы отопления, фасадов и крылец, установку ограждения для пандусов, ремонт кровли, ремонт театрального и балетного класса и прочее. Приобретено: музыкальные и народные инструменты, костюмы, манекены и выставочные кубы для музея ДКЖ,  световое и музыкальное оборудование, оргтехника, стенды, формы для отлива балясин, противопожарные двери и прочее. Также выполнен ремонт кровли и входных дверей, обшивка гардероба, установка двери запасного выхода в ДД п. Набережный. Выполнен ремонт отопления и настил сценического линолеума в ДК п. Кожва. Произведен ремонт кровли в ДК п. Каджером, частичный ремонт кровли в ДК п. Чикшино. Выполнен ремонт зрительного зала и кружкового кабинета ДК п. Кедровый Шор. В ДК с. Соколово выполнен ремонт потолков, полов, произведены электромонтажные работы. Всего на укрепление МТБ МБУ «МКО «Меридиан» израсходовано 6 млн 320 тыс. 481 руб.
В 2015 году МАУ «Кинотеатр им. М. Горького» были произведены ремонтные работы в фойе 1 этажа, 2 этажа, частичный ремонт административного помещения, установка запрещающих дорожных знаков на территории учреждения, монтаж системы контроля допуска, системы видеонаблюдения и заземления здания кинотеатра на общую сумму 3 млн. 189 тыс. 100 руб. А также приобретена оргтехника и основные средства в размере 992 тыс. 700 рублей.
В отчетном году МБУ «ПИКМ» приобретены: система видеонаблюдения,  оргтехника для музейной и выставочной деятельности, выставочное оборудование для создания экспозиции «Лесные вороны и чайки», стеллажи, трибуна. Произведен ремонт лестничных пролетов 3-его этажа, 2 этажа, кабинета рабочего, произведены ремонтные работы в помещении выставочного зала 1 этажа и прочее.
В отчетном году для выставочного зала МО МР «Печора» МАУ ДО «ДШИ г. Печора» были произведены: замена окон, сантехнические и строительно-монтажные работы в фойе, гардеробе и гримерной, приобретена мебель, рамки и прочее. Для укрепления материально-технической базы школы были приобретены: подъемники лестничные гусеничные для маломобильных групп населения, оргтехника, мебель, учебно-методическая литература, рояль «Bechstein Academy B-228». Произведена замена и наладка автоматической пожарной сигнализации, замена окон и дверей в учебные кабинеты, ремонтные работы в помещениях, установка беспроводной системы и площадки в концерном зале школы для маломобильных групп населения, замена обрешетки лестничного марша и прочее. Всего на укрепление материально-технической базы учреждения было израсходовано 9 млн. 120 тыс. 62 рубля.
В отчетном году культурно-досуговыми учреждениями было проведено 2 411 мероприятий, участниками которых стало 20 090 человек. Особое внимание было уделено мероприятиям, посвященным Году литературы и Году борьбы с сердечно-сосудистыми заболеваниями в РФ, а также Году патриотизма в Республике Коми. Нельзя не отметить юбилейную неделю праздничных мероприятий, посвященных 70-летию Победы в ВОВ 1941-1945 г.г., концепцией которой стало отразить в каждом дне юбилейной недели каждый год войны. В муниципалитете прошли: театрализованный концерт, литературно-музыкальная композиция, выставка-просмотр, бесплатный показ кинофильмов, общественно-политические акции, концерты, работали тематические площадки, экспозиция и многое другое. 
Настоящим событием в отчетном году также стал приезд Главного волшебника страны – российского Деда Мороза. Ведь Печора - единственный город в Республике Коми, который посетил виновник торжества. Наш северный город стал наряду с такими мегаполисами, как Москва, Санкт-Петербург, и странами – Финляндией, Латвией, Грецией и другими.
Учреждениями культуры в отчетном году уделялось особое внимание новым формам проведения мероприятий. Впервые в МО МР «Печора» прошел городской студенческий бал, особую популярность получили молодежные акции и квест-ориентирования.
Продолжают успешно реализоваться крупные мероприятия, такие как: детский фестиваль национальных культур «Венок дружбы», открытый фестиваль-конкурс эстрадной песни «Огни Печоры», открытый конкурс хореографического творчества «Танцующие звездочки», фестиваль-конкурс патриотической песни «Песня остается с человеком»,  театральный фестиваль-конкурс «Печорские лицедеи», фестиваль песенного творчества, обрядов, игр, забав «Рябиновый край», фестиваль детского творчества «Планета детства», народное гулянье «Черинянь гаж» и многие другие.
Регулярно проводятся мероприятия для граждан пожилого возраста, выездные концерты, мероприятия с привлечением несовершеннолетних, состоящих на различных профилактических учетах и многое другое.
В 2015 году свою работу продолжили 196 клубных формирований культурно – досуговых учреждений, количество участников составило 2 682 человека. 
В библиотеках города и района МБУ «ПМЦБС» прослеживается тенденция роста показателей по количеству посещений массовых мероприятий. В сравнении с 2014 годом их количество возросло на 7,7 %, что составляет 34 900 человек. Свою работу продолжили 13 кружков и клубных объединений. Книговыдача составила 520 001 экземпляр, количество читателей – 19 836 человек.
Уже больше года на базе Центральной библиотеки МБУ «ПМЦБС» в целях реализации Стратегии государственной национальной политики в МО МР «Печора» действует Центр социально-культурной адаптации мигрантов. За 2015 год в Центр обратилось 17 человек – 7 из Украины, 7 из Таджикистана, 2 из Армении, 1 из Азербайджана, прошло 9 мероприятий.
По традиции МБУ «ПМЦБС» организует уже успевшие стать популярными мероприятия: «Библионочь», «Библиосумерки», акции «Тотальный диктант» и «Читаем детям о войне», конкурс профессионального мастерства «Библиомастер», курсы компьютерной грамотности и многое другое.
В отчетном году МБУ «ПМЦБС» также не упустила возможность участия в грантовых конкурсах. Так, проект Центральной детской библиотеки МБУ «ПМЦБС» «Комната чудес» признан лучшим в номинации «Духовность и культура» XI Конкурса социальных и культурных проектов ПАО «ЛУКОЙЛ» и получил финансовую поддержку в размере 250 000 рублей на его реализацию. Модельная сельская библиотека-филиал № 6 с. Каджером МБУ «ПМЦБС» в текущем году стала одним из победителей конкурса на получение денежного поощрения лучшими муниципальными учреждениями культуры, находящимися на территории сельских поселений в номинации «Лучшая библиотека» и получила денежное поощрение в размере 100 000 рублей.
В отчетном году в МБУ «Печорский историко – краеведческий музей» проведено 330 экскурсий для 5 910 человек, организовано 52 мероприятия, на которых присутствовало 3 598 человек, продемонстрировано 48 выставок и 6 экспозиций. В течение года в фонды музея поступило 1 106 единиц хранения. Прошли такие мероприятия, как: акция «Ночь в музее», краеведческие конкурсы «Нянь да сов», «Музейная страна», «История моей школы», конкурс рисунков и плакатов «Все краски творчества против наркотиков!» и другие. 
2015 год стал значимым для музея – учреждение отметило свой юбилей – 40-летие, в связи, с чем 24 октября 2015 года в рамках юбилейного мероприятия состоялось торжественное открытие мемориальной доски основателю музея Терентьеву П.И.  
К 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. сотрудники музея совместно с газетой «Печорское время» и Печорским городским советом ветеранов приняли участие в работе над выпуском обобщенной версии книги «Войной опаленные». Был дополнен список участников ВОВ г. Печора и Печорского района (за период 1945-2015 годы), в который вошли 1 587 человек. Также сотрудники музея приняли участие в республиканском мультимедийном проекте «Дети войны». В результате разработаны 2 диска «Дети войны», презентация которых состоялась в Национальном музее Республики Коми.
В 2015 году количество обучающихся в МАУ ДО «Детская школа искусств г. Печора» составило 508 человек. Прошло 67 концертов, 19 выставок, участие в которых принял 401 участник. Традиционными стали мероприятия: фестиваль-конкурс детского творчества «Рождественская звезда», участие в котором приняли 249 человек, что более, чем в 2 раза больше по сравнению с 2014 годом; открытый конкурс учащихся фортепианных отделений «Юный виртуоз», «Посвящение в первоклассники» и многие другие. Учащиеся ДШИ в количестве 130 человек в отчетном году приняли участие в 28 конкурсах международного, всероссийского, республиканского и муниципальных уровней.
За отчетный период МАУ «Кинотеатр им. М. Горького» было организовано 24 культурно-массовых мероприятия и 778 показов кинофильмов. Учреждение активно взаимодействует с общеобразовательными учреждениями МО МР «Печора», и учреждениями для детей, находящихся в «группе риска», демонстрируя видеоролики, направленные на профилактику терроризма, экстремизма и других негативных явлений. Традиционным стало мероприятие к Международному дню инвалидов «Кино без барьеров». В 2015 году впервые учреждением был организован «переносной кинотеатр». Как показа практика, подобный формат проведения мероприятий является нестандартным и востребованным.
Открытие в отчетном году нового объекта позволило провести туристский праздник «Встречи у костра» на территории МАУ «Этнокультурный парк «Бызовая». Впервые ежегодный туристский праздник «Встречи у костра» прошел в три этапа – два из них, отборочных, прошли осенью, финал – зимой. Всего участие приняли 8 команд – сборные предприятий и организаций МО МР «Печора», а также постоянные участники – представители Печорской районной организации инвалидов КРО ВОИ. Прошли такие культурно-массовые мероприятия, как: «День рождение Деда Мороза», «Валенковый бум», «Масленица», «Наследники Перы-богарыря» и другие. Дальнейшая цель – развитие туристской инфраструктуры, в частности развитие водного туризма на данной территории. Управлением культуры и туризма МР «Печора» была проделана огромная работа по включению МО МР «Печора» в федеральный кластер по развитию водного туризма на реке Печора. Одним из водных туров станет культурно-познавательный тур «От пирога до горки», объединяющий «Черинянь гаж», «Луд» и «Усть-Цилемскую горку». 
В 2016 году «Праздник рыбного пирога» отметит юбилей – 5 лет со дня организации мероприятия. Стоит отметить, что посещаемость народного гулянья «Черинянь гаж» в 2015 году увеличилась на 50 % в сравнении с 2014 годом - 15 000 человек. Также шире стала география участников - посетить мероприятие собрались участники и гости из Печоры и Печорского района, Усть-Цильмы, Ухты и Сыктывкара. В прошлом году народное гулянье приобрело статус республиканского мероприятия. В рамках соглашения о предоставлении в 2015 году из республиканского бюджета Республики Коми субсидии бюджету муниципального района на реализацию малых проектов в области этнокультурного развития народов, проживающих на территории Республики Коми, Министерством национальной политики Республики Коми для проведения народного гулянья «Черинянь гаж» выделены средства в размере 300 тысяч рублей. Также праздник стал площадкой для проведения Республиканского смотра сельских хоровых самодеятельных коллективов «Поет село родное». В текущем году главный гастрономический фестиваль Республики Коми будет приурочен к Европейской неделе местной демократии – ежегодному проекту под эгидой Совета Европы, в рамках которого в странах-членах СЕ одновременно проходят мероприятия, организуемые местными органами власти. 
В связи с реорганизацией МАУ «Кинотеатр им. М. Горького», учреждение в нынешнем году начало работать в новом формате. В планах учреждения на 2016 год - организация кинофестивалей, конкурсов видеороликов, тематических мероприятий,  киноакций, «переносных кинотеатров» и многое другое.  18 марта 2016 года на базе данного учреждения пройдет мероприятие, посвященное открытию Года российского кино в МО МР «Печора».
В нынешнем году планируется открытие выставочного зала МО МР «Печора» в составе МАУ «ДШИ г. Печора». Такое событие позволит провести открытый муниципальный фестиваль-конкурс «Кудесники Печоры» в новом помещении. В выставочном зале МО  МР «Печора» также будут проходить городские и иногородние выставки, значимые мероприятия, позволяющие раскрыть творческий потенциал населения МО МР «Печора» и сформировать положительный имидж о муниципалитете.
Стоит отметить, что по республике в целом становится популярной тенденция организация молодежных центров на базе библиотек. В МО МР «Печора» в 4 квартале 2016 года также планируется открытие молодежного центра на базе МБУ «ПМЦБС» совместно с сектором молодежной политики администрации МР «Печора». В настоящее время ведется работа по детальному плану создания центра и плана его работы. 
Близится очередное значимое событие - в текущем году Республика Коми отметит свое 95-летие. В связи с этим учреждения культуры МО МР «Печора» примут участие 02 апреля 2016 года в зональном этапе Республиканского фестиваля «Северное сияние Республики Коми», где представят наш муниципалитет, продемонстрировав членам жюри уникальную программу, посвященную этой памятной дате. 22 августа в г. Сыктывкаре пройдет гала-концерт, где примут участие лучшие муниципалитеты Коми. Также в 2016 году свой юбилей отметит МБУ ГО «Досуг», МАУ ДО «ДШИ г. Печора», Центральная библиотека МБУ «ПМЦБС».
Учреждениями культуры МО МР «Печора» в условиях быстро меняющихся потребностей населения и слабого финансирования отрасли, в настоящее время разрабатываются новые проекты мероприятий по форме проведения и их содержанию, планируется продолжить участие в грантовых конкурсах, дальнейшее развитие платных услуг, фандрайзинг. Несмотря порой на сложные условия работы, учреждения культуры МО МР «Печора» прилагают все усилия для оказания качественной услуги населению МО МР «Печора».
